



NUMERO DEL DIA
cinco céntimos

Precios de suscripción

Madrid, un mes... 1,50 pesetas
Provincias, trimestre... 5
Extranjero, año... 40
Clases é individuos de tropa, mes, una peseta

Tarifa de anuncios

Cuarta plana... 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias... 25
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NUMERO ATRASADO

quince céntimos.

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Redacción y Administración:
Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.
APARTADO NÚM. 436

Imprenta J. Layunta y Compañía

Pizarro, 15.—Madrid

Notas del día

La crisis, la campaña, las inundaciones y la política.

Son cosas que ofrecen, en suma, una impresión penosa. Los partidos turmant, más divorciados que nunca entre sí, y uno y otro inclinados ó solicitados al menos hacia extremos peligrosos.

Los grandes acaparadores de destinos, que viven con pingües sueldos al zocaire de la oposición, preocupados sólo á título de viejas vinculaciones personales ó familiares tras de otros no menos útiles y más vistosos y gentes incapaces de sacramento, queriendo consagrarse directores espirituales y políticos de las provincias.

Males viejos sin duda; pero que ahora más hieren y acongojan ante el amontonamiento de males porque atraviesa la nación española; y en presencia de aquel inmenso sufrimiento de todos órdenes, por lo que ahora está pasando nuestro Ejército en campaña, delante el fuego del enemigo y bajo lluvias torrenciales y desastrosas inundaciones.

No hay que envidiar á los Ministros: hay que compadecerlos.

Y, por si algo faltaba, la preocupación que trae á muchas gentes de la manifestación republicana — socialista de mañana —; y las notas pesimistas que los partidos avanzados, siguen arrojando sobre la guerra y nuestro porvenir en Africa.

Necesita la nación serenar su espíritu y reconcentrar sus alientos.

En tales circunstancias, sólo las grandes energías conservadoras.

El Gobierno, sin duda, así lo siente, pues lo primero que ha hecho, invocando el santo nombre de la Patria, es dirigir sentido telegrama de profunda adhesión, que en otro número publicamos, al ejército que en Melilla combate por el honor, porvenir y positiva independencia de la Nación española.

Nombramientos.

Diése que nombrados gobernadores de Barcelona y Canarias los exministros Cobán y Auñón, no han aceptado.

Son los mejores para esos puestos los que han subido más alto.

Quizá no; por lo mismo que han subido y no siempre por los mismos ni análogos merecimientos.

Hombres honestos y prestigiosos. Esto, y no abandonos punibles por parte del Gobierno.

Y, sobre todo, hombres de responsabilidad.

¿Por qué eso de los gobernadores está fuera de toda carrera administrativa?

Eso es testimonio de que nuestro país no está todavía organizado ni constituido en el orden político; es la puerta por que entra y sale el caciquismo, siendo servidores apasionados y desaprensivos.

Y es, rara avis, un buen gobernador. Y, por ende, una buena política y una honesta y prestigiosa Administración pública.

Inválidos de la guerra

Por patriotismo y por gratitud.

Recompensar y atender debida y prontamente á los que en los tiempos de batalla luchan por la honra y por la gloria de su patria y no vacilan en verter por ella su sangre generosa, es deber de gratitud y de patriotismo.

Por eso nosotros, cumplimos gustosos el de hacernos eco de las justas aspiraciones de todos esos heroicos hijos de España, y por eso hoy como siempre, nos permitimos dirigir nuestras respetuosas excitaciones á todos aquellos á quienes les es dado llevar á feliz término tan sagrados deberes, y para ello disponen de facultades y de elementos de todas clases.

Dirigimos hoy nuestra súplica en pró de esos valientes inválidos de la guerra, tan dignos de estimación y de cariño y tan acreedores al amor y al auxilio de todos.

Los que por azares de las circunstancias ó en cumplimiento de sus obligaciones militares abandonan sus labores, sus comodidades los que las poseen, y se alejan de sus seres más queridos y á veces hasta de su patrio solar para luchar por el honor de su bandera y por la integridad de su territorio, ¿qué menos merecen si por desgracia llegan á verse imposibilitados después de esto de atender á las necesidades de sus familias ó á las suyas propias por inutilidad física, sino que el Estado y la nación en general, al menos los que tienen en su mano el poderlo realizar, se preocupen de su porvenir?

¿Qué menos que amorrar en lo posible sus dolores, ya que ellos no han vacilado en verter su sangre, facilitándoles hogar cómodo y gratuito, sin que por su parte se vean precisados á desmembrar sus cortísimos recursos para buscarlo?

Es cierto que existe en la Corte un cuartel de Inválidos, en donde algunos de ellos encuentran albergue durante el resto de sus días; pero esto no es lo suficiente; esto es poco.

El número de esos cuarteles debiera ampliarse, por lo menos hasta establecer uno en cada región militar, ó sean ocho, dotados de los requisitos y comodidades compatibles con los recursos que para ello pudieran arbitrase, y estos recursos en nuestro concepto, pudieran y debieran ser de cuenta de las respectivas Diputaciones, que son las llamadas, más principalmente, á subvenir á las necesidades de orden benéfico, siendo una de las más importantes la de que en estas líneas nos ocupamos.

Las asignaciones correspondientes á los inválidos de la guerra, es claro que pertenecen al ramo de ella; pero todos los demás gastos, á más de los presupuestados por el ramo de Guerra, conducentes á proporcionar á los veteranos inválidos un hogar lo más cómodo posible en donde tanto ellos como sus familias encuentren un albergue seguro y relativamente confortable, pudieran arbitrase con cargo á los presupuestos de la Beneficencia provincial.

Los terrenos para la edificación de di-

chas casas-cuarteles, podrían cederse por el Estado ó por los Ayuntamientos, de aquellos que son propiedad de los mismos.

Y respecto de lo que atañe á los gastos de edificación, ¿no podría abrirse una suscripción pública, iniciada por la prensa, encabezándola todos aquellos centros que están llamados á efectuar esta clase de actos, así como aquellos otros á quienes el patriotismo y los sentimientos humanitarios muestran propicios á tan noble proceder?

Al terminar la actual campaña, seguramente y por desgracia, quedarán muchos hijos de España imposibilitados de ganar la subsistencia propia y la de sus familias, y con ello también sin albergue en que cobijarse.

¿No pudiera ponerse remedio á ello antes de que tal caso llegue con toda su desconsoladora desnudez?

Deber de españoles es y deber de agradecidos, fundar esos ocho cuarteles de inválidos que serian muestra viviente de como España, rinde culto á los que quedan inútiles peleando en los campos ó mares de batalla, en su defensa.

Teatro Español

La Celestina, ó sea Tragicomedia de Calisto y Melibea, como la llamó su autor, el Bachiller Fernando de Rojas.

Esta obra admirable, que consta en su original de veintinueve actos, y que puede calificarse de novela, aun cuando su fondo es esencialmente dramático, ha sido objeto de una refundición ó arreglo en cuatro actos, hecho con gran talento por la literaria y experta pluma de mi estimado amigo y reputado escritor don Francisco Fernández Villegas (Zeda), y estrenada anoche en el teatro Español.

Su autor declara que el primero de los veintinueve actos era un conocido manuscrito que andaba de mano en mano, y afirma, además, que los veinte actos siguientes los escribió en quince días, durante sus vacaciones estudiantiles de la Universidad de Salamanca.

Lo raro del caso respecto de Fernando de Rojas, es que no se haya llegado á conocer de dicho autor ni una sola línea más que las páginas de la Celestina, escritas, á creer lo que él mismo dice, en sus años juveniles, y cuya primera impresión, según los más verídicos datos, fué en el año 1500.

También constituye una rareza la inverosímil afirmación que hace Rojas de haberla escrito en sólo quince días. Afirmación que parece hija del deseo de excusar, con los pocos años y con el corto tiempo dedicado á la composición, la inmortalidad que en ella se contiene.

Por lo demás, las excepcionales y meritisimas condiciones de la obra revelan que su autor dedicó á componerla durante años enteros su preclara inteligencia.

Indudablemente el Bachiller Fernando de Rojas se inspiró para escribir La Celestina en obras anteriores á él de Plauto y Terencio, especialmente en una anónima intitulada Vetiela, cuyo argumento es en extremo parecido al de La

Celestina, á saber: un mancebo llamado Pánfilo, que ama á una doncella llamada Galatea y que con la intervención de una vieja llega á poseer á aquella. Huelga decir que á la semejanza del argumento se reduce todo; pues es La Celestina obra muy superior á Vetiela y á cuantas otras pudieran citarse ó compararse, á tal punto, que no se conoce en la literatura española ninguna otra que la supere como no sea el Quijote.

Enamorado, seguramente, el Sr. Villegas de las infinitas bellezas literarias que atesora la Celestina, se explica que cayera en la tentación de refundir la obra, con objeto de hacerla conocer de nuestro público. Necesitábase para ello, una delicadeza y un gusto depurado, pues la tarea, sobre ser difícilísima para reducir á términos razonables para la representación teatral, exigía suma cautela y gran conocimiento de la escena y de nuestro público, á fin de llegar á la orilla sin tropiezo, dada la escabrosidad del asunto.

De todo ello ha dado elocuente muestra mi distinguido compañero Zeda. Y la selecta y numerosa concurrencia que ocupaba el teatro anoche, premió con sus aplausos la labor de Villegas, que ha acreditado una vez más su talento y su pericia dramática.

Precedió á la representación de la tragicomedia un magnífico discurso del ilustre catedrático Sr. López Muñoz, en que á grandes rasgos expuso los principales méritos de la obra que iba á representarse. Los aplausos calurosos del público en distintas ocasiones, y singularmente en el final, demostraron la viva complacencia con que tan elocuente orador había sido escuchado.

La interpretación de la Celestina fué muy acertada por casi todos los que en ella tomaron parte y notabilísima la que obtuvo por la ilustre actriz Carmen Cobena que desempeñaba el papel de la protagonista. Mostró bien claramente el detenido y concienzudo estudio que del personaje había hecho, y particularmente en el cuarto acto (donde podría muy bien terminar la obra), su labor artística fué admirable. Así lo dió á entender el publico con sus fervientes demostraciones de aprobación.

La señorita Amaro Villegas se reveló ayer en el papel de Melibea como una actriz de talento y de condiciones relevantes. Realizó el tipo ingenuo, delicado y amoroso que el autor seguramente concibió. Mereció grandes alabanzas.

También fueron celebradas la Sampedro y la Badillo, y consiguieron la completa aprobación del público los señores Ruiz, Tatay y Comes.

La empresa ha puesto en escena la obra con la propiedad exigible; y ha hecho pintar varias decoraciones en las cuales los Sres. Amorós y Blancas han mostrado una vez más su talento como escenógrafos.

La inauguración, pues, del teatro Español ha sido un acontecimiento artístico, por el cual hay que felicitar sinceramente en primer término al Sr. Villegas como refundidor y como padre al señor López Muñoz y al Sr. Oliver como empresario de nobles iniciativas artísticas.

Arturo Perera.

Información política

Entre ayer mañana y tarde, tomaron posesión todos los nuevos ministros, estando los consejeros salientes en sus respectivos departamentos, y entre ellos y los entrantes se cambiaron los discursos y las conferencias de rigor.

Después de las oportunas presentaciones del personal, los ministros salientes abandonaron los Ministerios.

El nuevo gobernador de Madrid se posesionó de su cargo á las seis de la tarde, y el alcalde hoy probablemente en sesión extraordinaria.

El subsecretario de la Presidencia, D. Natalio Rivas, tomó posesión ayer mañana, y el de Gobernación Sr. Alba, lo efectuó al mediar el día.

El Ministerio de la Gobernación ha sido un verdadero jubileo, desfilando por allí muchos diputados liberales y republicanos, y no pocos amigos políticos, y particulares de los Sres. Moret y Alba, entre los que estaba el senador republicano Sr. Sol y Ortega, que iba á gestionar en favor de los presos por los sucesos de Barcelona.

El ministro de Estado.

El Sr. Pérez Caballero, actual embajador en el Quirinal, fué ya ministro de Estado, aunque por breve tiempo, en dos ocasiones, y es notoria su aptitud para el desempeño de la cartera que nuevamente se le ha confiado.

Es persona de gran altura y de carácter enérgico é independiente, que no se subordinará á lo que no entienda no ser conveniente para los intereses de la Patria.

El ministro de la Guerra.

El nombramiento del general Luque para la cartera de Guerra, ha sorprendido, pues á pesar de su íntima amistad con el Sr. Moret, sus reformas militares están todavía presentes y no fueron bien acogidas.

Ahora bien, como el general Luque manifestó que aceptaría todas aquellas modificaciones que de la discusión de sus reformas resultarán justas, y en honor de la verdad oyó y atendió cuantas censuras se hicieron entonces, y aun se fijó en algunas de éstas y aceptó en principio la justicia de algunas de ellas, un deber de imparcialidad nos obliga á decir que el general Luque está en condiciones de introducir á sus reformas tales modificaciones, que puedan ser aceptadas sin protesta alguna por el Ejército, deseoso de que se fijen las plantillas, que se nutran las unidades, que se disponga del material necesario y que se vaya al tan necesario aumento de sueldos.

El general Luque recibió á las diez y media de la mañana á los tres jefes del Estado Mayor Central y á los jefes de Sección, teniendo para todos frases cariñosas y telegrafió al general Orozco manifestándole su gran deseo de que aceptase la Subsecretaría del ministerio

de la Guerra, esperándose la contestación para hacer este nombramiento que sería muy bien recibido.

Mientras toma posesión el nuevo subsecretario, seguirá en su puesto el general Montes Sierra, que por sus especiales dotes ha venido desempeñando ese cargo con varios ministros.

Y caso de que el general Orozco movido por un exceso de delicadeza dado que está frente al enemigo declinase el cargo, sería designado el general Barraquer ó el general Cortés.

La atención del ministro se concentrará en la campaña de Melilla, para la terminación honrosa, de la cual facilitará todos los medios posibles, de acuerdo con sus compañeros los ministros de Marina y de Hacienda.

Si el general Luque se inspira en los verdaderos intereses del Ejército y de la Patria y prescindie de intereses políticos, de antiguas rivalidades y resentimientos, estén ó no justificados, y modifica un tanto sus ideas sobre reformas militares, atendiendo al momento actual, reparando injusticias y llevando á cabo actos que eleven el prestigio de las instituciones militares, haciendo que éstas tengan las más altas representaciones, y en estas justas ideas le acompañe el general Concas, podemos asegurar que la soldadura militar será un hecho, se borrarán diferencias que sólo perjudican al Ejército, y á la Armada, y el general Luque dejará grata memoria de su segundo paso por el departamento de la Guerra.

Si por el contrario, el general Luque obra parcialmente, favoreciendo á estos ó los otros con perjuicio de los otros ó de éstos, y se deja influir por quienes no están llamados á ejercer influencia alguna ni á dar consejos, las divisiones se ahondarán y pudieran surgir complicaciones y disgustos con menoscabo de la disciplina y de la fraternidad que debe reinar entre todos los elementos militares.

El ministro de Marina.

Lo mismo decimos del general Concas, que si opuesto á la adjudicación de la construcción de la escuadra, ya concedida, es seguro que prestará toda su atención á que se cumplan rigurosamente las condiciones estipuladas.

Es innegable que el general Concas, como todos los dignísimos marinos, antepone á todo, el interés de la patria y el de la marina militar, llamada á tener un gran desarrollo si hemos de ser considerados y respetados.

El general Concas es seguro que procederá con toda rectitud y hará justicia sin prejuicios de opiniones ni de actitudes, siempre respetables en asuntos de carácter técnico.

El general Concas puede ser otro forjador de la tan necesaria soldadura militar.

El ministro de Hacienda tiene recursos sobrados para hacer frente á todas las necesidades de la guerra, si se fija en el artículo de entrada de nuestro número del miércoles 20 del corriente.

Si no va por ese camino, será un fracaso más de nuestra maltrecha Hacienda.

El general Weyler.

La actitud de este ilustre general es correctísima.

Sus simpatías en el Ejército están demostrándose más y más estos días, en que su casa se ve frecuentadísima por políticos y militares.

No aceptará cargo alguno, á menos de que peligros inminentes para la Patria y para la Monarquía exigieran el concurso de su elevada y respetadísima personalidad.

El Sr. Cobián.

Instado á que aceptase el Ministerio de Gracia y Justicia, rehusó tal honor, como ha rehusado el de ir á poner paz en los espíritus de los catalanes.

El Sr. Cobián es una personalidad política demasiado saliente y muy próxima y ligada al general Weyler.

Siguen las adhesiones.

Es significativo el hecho de que sigan las adhesiones á la protesta de A B C, por parte de no pocos militares en activo y Circulos militares.

Estos hechos nos consuelan, pero no podemos por menos de lamentar que las cosas lleguen al extremo de que los militares se crean obligados á exteriorizar su protesta de los conceptos injuriosos

que para el buen nombre de España y el honor de las armas españolas, se deslizan en algunos órganos de la Prensa europea, más atenta á halagar malas pasiones que á meditar juiciosas y prudentemente sobre hechos y causas de que, ó están mal informados, ó conviene á sus intereses informar de una manera contraria á la verdad.

Y esta conluta tan poco correcta y tan poco respetuosa con una nación amiga, excita los ánimos é indigna á los buenos españoles, y buenos españoles son cuantos visten el uniforme militar.

EXTRANJERO

Sacudida sísmica.

Catania 21.—Esta mañana se notó una sacudida sísmica en un pueblo próximo á Acireale, quedando agrietados algunos edificios y casas particulares.

El vecindario, asustado, abandonó sus viviendas, refugiándose en el campo.

En San Francisco de California.

Telegrafían de San Francisco de California que se están celebrando fiestas en conmemoración de la reconstrucción de la ciudad, destruida por un terremoto, habiendo desfilado una procesión histórica, que resultó de una brillantez inusitada.

Llegaron buques de guerra, representando á todas las Naciones en el magnífico festival.

El cadáver de Lombroso.

Comunican de Turín á Roma que se ha verificado el traslado del cadáver del antropólogo Lombroso desde su domicilio al Instituto Anatómico, asistiendo al acto representaciones de algunos Centros científicos y literarios de Italia.

El cerebro ha pesado 1.308 gramos, y Lombroso ha dejado su esqueleto al Museo Antropológico, por el fundado.

El proceso de Mme. Steinheil.

Dentro de pocos días comenzará a verse el proceso de Mme. Steinheil, cuyo nombre se encuentra tan estrechamente asociado al terrible drama del (Impasse Ronsin).

El proceso consta de 4.397 folios, y representa en peso y volumen 40 abultados tomos de 350 páginas.

Las operaciones en el Rif

Telegrama oficial.

Melilla, 22, 10,35 n.—Continúan con gran persistencia lluvias torrenciales, sin que amaine furioso temporal reinante, que hace penosísima vida: fuerzas acampadas, imposibilitadas hace días confeccionar ranchos, y causando desperfectos y deterioros imposibles apreciar ahora.

En Nador, inundación adquirió proporciones, arrastrando equipos, inutilizando depósitos, causando desperfectos, obligando mudar campamento, realizándose hoy penosamente.

Destacamento zoco El Arba inundado ha sido preciso abandonarlo, marchando auxiliarlo elemento de Restinga, sabiendo empezó evacuación, pero ignorando resultado por falta comunicaciones que se hallan interrumpidas en absoluto, incluso las del campo exterior, subsistiendo, y no obstante, las ópticas de noche.

A Zeluán no ha sido posible llevar raciones porque arroyadas, imposibilitan marcha acémilas y camellos.

Convoyes marítimos Mar Chica no se pueden realizar, por imposibilidad desembarco, habiéndose varado remolcador, que pudo últimamente ponerse á flote.

En barranco Frajana se han establecido puentes provisionales para comunicación con zoco El Had, imposibilitada por caudal aguas.

Este campamento fué hostilizado la noche anterior, rechazando enemigo, sufriendo brigada Brualla tres soldados Príncipe y un sargento y un soldado Burgos heridos, y un soldado de este último contuso.—Marina.

Profesora á domicilio

Con título y diploma.

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y dibujo.

AVISOS: Goya, 82—principal.

Datos biográficos de Ferrer

Nuestro estimado colega *El Nervión* toma del periódico francés *Germinal*, que no es realista, clerical ni reaccionario, lo siguiente:

«Ferrer, antes de venir en 1893 á París, fué revisor del ferrocarril del Norte de España, y tuvo la mala suerte de ver mezclado su nombre en una triste aventura de un tren en que iba prestando sus servicios en noche lúgubre, cuyas nebulras ocultaron la caída á la vía de un cuerpo muerto: el de un sacerdote, que había sido asaltado y robado en su coche.

«Después?... Después, como consecuencia de ese triste hecho, Ferrer dejó de prestar servicios en la Compañía indicada, y se trasladó á París, en donde, con algún dinero de que disponía, estableció un comercio de vinos.

Más tarde vino su época de traductor, de corredor de comercio y de otras cosas análogas, hasta que tuvo la fortuna de topar por las calles de la gran ciudad con la famosa Mlle. Ernestine Meunier, quien por medio de un testamento ológrafo le hizo dueño de su fortuna.

Aquella herencia no le escandalizó tanto como le escandalizaron después las herencias de las Ordenes religiosas.»

Las patrañas extranjeras

Nuestro estimado colega *La Gaceta del Norte*, refiriéndose á las informaciones que de España envían para periódicos extranjeros, dice lo siguiente:

«Entre estos informadores figura Camilo Pelletan, exministro de Marina de Francia y uno de los hombres de menos cerebro del Orbe. Es el desorganizador de la Marina francesa.

Está en España desde hace un mes, enviando á *Le Matin* unas crónicas muy cursis, en las que habla de las manolitas, de los dominicos y de los cuervos negros de la reacción. Un verdadero español.

Este señor ha telegrafiado, entre otras cosas dignas de especial mención, las siguientes:

Que el Cabo de Agua se había portado tan bien, con un probado heroísmo en el último combate, que el Gobierno había decidido ascenderle á sargento.

Que el general señor Restinga es hombre de gran talento y conocedor de los planes del general Marina. Es su principal consejero.

Que el obispo de Sión es el que, en unión del general Linares, ha dispuesto y organizado el envío de tropas.

Le Petit Journal dice que «una vez fusilado Ferrer, se dió el caso inicuo de que Comisiones de todas las Ordenes religiosas pasasen por delante de feretro en son de triunfo, y entonando cánticos...»

Le Fígaro asegura que los fusilados en los fosos de Montjuich pasan de mil.

En fin, no sabemos qué es más grave: que *Le Fígaro* se dedique á fusilar genó que un ex ministro de Marina como Pelletan, no sepa qué es Cabo de Agua.

Los Teatros

Eslava.

Está en ensayo la opereta en un acto, dividido en cinco cuadros, por los señores Perrin y Palacios, y música del maestro Lleó, titulada «La Corte de Faradón.»

Price.

Hoy se cantará «Lohengrin» por las señoras Tofé y Galán, y los Sres. París, Del Pozo y De Santi.

La Empresa de este teatro ha conseguido ultimar el contrato con la celebrada diva Margarita Beltramo, que se presentará al público madrileño el próximo lunes con la ópera *Sonambula*. El éxito obtenido por Margarita Beltramo en cuantos teatros ha cantado, su universal renombre, hacen de su aparición en Madrid un éxito indiscutible de curiosidad, y desde luego puede aventurarse que el debut de nuestra insigne compatriota constituirá un acontecimiento artístico.

Beneficio de la Cruz Roja.

Anoche tuvo lugar en el pintoresco teatro de Price el beneficio de la Cruz Roja del distrito del Centro.

Asistió á la benéfica función un nu-

meroso y selecto público, el cual quedó altamente satisfecho, tanto del escogido programa que se interpretó como de los actores que en él tomaron parte.

Del tercer acto de la «Bohème» se aplaudieron algunos números de la hermosa partitura, ovacionándose á signor A. Flory, que se le hizo repetir el vals francés «blais du lune».

La notable característica Balbina Valverde, se la saludó con entusiastas aplausos, al parecer, en escena é interpretó, como sabe hacerlo, el pasillo cómico de los Quintero «Mañana de sol», en unión del Sr. Herrera.

La jota del dúo de la «Africana», que se había anunciado, se suspendió por indisposición de la señorita García Rubio y terminó la función con el segundo acto de la ópera «Aida», en que también cosecharon aplausos todos sus intérpretes.

J. M. G. F.

Noticias generales

Han sido detenidos en Barcelona, en el momento que trataban de desembarcar del vapor «Antonio López», la actriz catalana María Morera y su amante, José Miguel, que se fugaron hace meses con 40.000 duros, habiéndose ocupado una cantidad igual.

Se ha celebrado un Consejo de guerra contra Amadeo Comas y José Castell, que representaron en Calella el año último la obra «Artículo 15», escribiendo después un anónimo con insultos á la Guardia civil.

«La *Veu de Catalunya* y otros periódicos conservadores insertan copias de varios telegramas de felicitación que fueron dirigidos al Sr. Maura y al ministro de la Gobernación, por su actitud en las sesiones de Cortes del miércoles y jueves.»

Desde ayer hallase en esta corte S. A. la condesa de París, que ha venido para estar presente en el próximo parto de su hija la Infanta doña Luisa.

Se ignora si también podrá venir de Melilla el Infante D. Carlos.

Durante el día de hoy han continuado desfilando por el domicilio del Sr. Maura las personalidades más significadas del partido conservador y gran número de senadores y diputados. Muchos otros han dejado tarjetas.

El Sr. Maura ha recibido de provincias expresivos telegramas de adhesión.

También fueron á saludar al Sr. La Cierva numerosos amigos y correligionarios.

Firmado por el rector y casi todos los catedráticos de la Universidad de Santiago, ha sido dirigido un telegrama á la Sorbona de París, manifestando los firmantes la sorpresa que les causó la intervención de esa Universidad en el asunto Ferrer, é invocando su honor.

Invitan á los catedráticos parisiños á que estudien serenamente dicho asunto, seguros de que después rectificarán su primera opinión.

Respecto á los telegramas recibidos de Roma y de otras capitales protestando del fusilamiento de Ferrer, el Colegio de Abogados de Madrid, acordó también por unanimidad que no debe inmiscuirse en cuestión alguna que tenga matiz político.

Los emisarios de Muley Hafid.

De los emisarios que el Sultán ha enviado á Melilla para que gestionen el fin de las hostilidades en el campo rifeño, uno, el kaid Bashir-ben-Sennah, quedará en la plaza, al lado del general Marina, con la misión de centralizar los informes que transmitan sus subordinados y remitirlos, á su vez, al Sultán.

El kaid Abdeslam-Ludis, antiguo gobernador de Arzila, trabajará en la región de Zeluán; el kaid Bach-Elmrabet-Elbujari, intentará la conciliación en las tribus vecinas á Nador; el kaid Alah-ben-Zahum-Belimi lleva órdenes de ir á la costa de Alhucemas, á fin de restablecer la paz en esa región.

Se cree que los emisarios jerifianos se

dedicarán á persuadir á los rifeños de que deben admitir la ocupación temporal de los puntos en que actualmente acampan las tropas españolas, á condición de que éstas no invadan otras posiciones.

Cartas recibidas de Fez dicen que las kabilas de Gayata, Tsul y Branes se han declarado en rebeldía con motivo de los onerosos tributos impuestos por Muley-Hafid, habiéndose encargado del gobierno de Taza una comisión de notables.

El decreto de dimisión.

Decreto publicando en la *Gaceta* admitiendo la dimisión del Sr. Maura.

El decreto dice así: «Vengo en admitir la dimisión que del cargo de presidente de mi Consejo de ministros me ha presentado D. Antonio Maura y Montaner, quedando altamente satisfecho de sus relevantes servicios, y del acierto, celo y lealtad con que lo ha desempeñado.

Dado en Palacio á veintinueve de octubre de mil novecientos nueve, Alfonso. El ministro de Gracia y Justicia, Juan Armada Losada.»

Una manifestación del Sr. La Cierva.

El Sr. La Cierva, que fué visitado por gran número de diputados y senadores conservadores, dijo anoche:

«Deseo hacer constar que no tiene fundamento la negativa puesta por el Sr. Moret á la última parte de la Nota oficiosa entregada hoy por el Sr. Maura al Rey. El Sr. Moret hizo saber al presidente del Congreso que la minoría liberal obstruiría la aprobación del proyecto sobre recursos para la guerra.»

La «Gaceta»

La *Gaceta* de ayer contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

Ministerio de Marina.—Real decreto, fecha 20, disponiendo que los maestros de los arsenales del Ferrol y Cartagena, que deseen prestar servicios en las obras de la Escuadra y habilitación de arsenales por cuenta de la Sociedad concessionaria de las mismas, soliciten la situación de licencia, sin sueldo, por tiempo indeterminado.

Gracia y Justicia.—Real orden, de igual fecha, promoviendo á la plaza oficial de la clase de segundos, de la Subsecretaría de este Ministerio á don Rafael Aguilar y Cuadrado.

Gobernación.—Real decreto, fecha 21, disponiendo que el domingo, 14 de noviembre del corriente año, se proceda á la elección parcial de un senador por la provincia de Alicante.

Fomento.—Reales órdenes, fecha 21, aprobando su importe de ejecución las obras de construcción y reparación de las carreteras en las provincias de Santander, Málaga, Palencia, Oviedo, Burgos y Zamora.

TEMPERATURA

El día de ayer en Madrid

Observaciones del óptico Sr. Aramburu
A las ocho de la mañana, 17°.
A las doce ídem, 25°.
A las cuatro de la tarde, 24°.
Máxima, 27.7.
Mínima, 12.6.
Barómetro, 705. Tiempo variable.

Datos del Observatorio Astronómico:

Máxima, al sol, 00
Ídem, á la sombra, 00
Mínima, 00

Clínica de enfermedades

del corazón y de los pulmones

Los Madrazo, 20
El doctor Benítez, director de este centro médico, participa á su distinguida clientela y á los enfermos de su especialidad, que no se ausentan de Madrid durante el verano, y, por tanto, pueden durante esta época del año consultarle ó ser metidos á los tratamientos que requieren sus padecimientos.

¡Señoras!

Los dueños de los grandes almacenes LA VILLA DE PARÍS, *Atocha, 67*, participan á ustedes haber recibido para la presente estación los modelos de París en vestido abrigos, salidas de teatro y blusas.

En la planta baja, sección de tejidos, una preciosidad en lanería, sedería, encajes, etc., etc.

Aviso importante

Los señores Generales, Jefes y Oficiales del Ejército y Armada, previa presentación de la tarjeta de Sanidad Militar, encontrarán todos los Específicos Nacionales y Extranjeros, al precio de su coste al Farmacéutico en los depósitos de Madrid, con el solo recargo de cinco céntimos de peseta por cada unidad ó ejemplar cualquiera que sea su coste, en la Farmacia de D. Antonio G. Mozo.

II, Puebla, II, Madrid

HISPANO-MILITAR

Academia preparatoria para carreras militares

DIRECTOR

D. Emilio de la Cuadra

Teniente Coronel de Artillería

San Román, 4—Segovia.

Queda abierta la matrícula para el curso general que empezará el 1.º de Septiembre

Para reglamentos y datos dirigirse al director de la academia

CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión

Se aceptan poderes

ANTONIO POBLETE

MADRID HORAS DE DOCE A CUATRO :
GALLE DE CARRANZA, 16, 2.º DCHA.

Se abona la mitad del gasto del poder.

A LAS FUERZAS DEL EJERCITO GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

Se facilitan los siguientes productos con el aumento en su importe del de envío por correo.

CALLICIDA VILLENA

Universalmente conocido por sus excelentes resultados. Con una sola aplicación y sin causar dolor ni molestia, extrae de raíz las callosidades que existan. Caja, á 0,80 céntimos de peseta.

PARCHES VILLENA

Del mismo preparado, á 0,25 céntimos parche.

POMADA ANTIMORROIDAL VILLENA

Exito seguro. Cura en tres días. Bote, 3 pesetas.

SOLIDEZ DEL CABELLO VILLENA

Preparado único en su clase para evitar la caída del cabello y curar toda clase de calvicie. Desaparece la caspa, dolores de cabeza y cuantos malos humores se albergan en el cuero cabelludo. A 3,50 y 6 pesetas frasco en elegante estuche.

LIMPIAMANCHAS NAVELLI

Con este preparado desaparecen instantáneamente las manchas en las ropas. Paquete de cuatro pastillas, una peseta.

Los pedidos á esta Administración, con su importe los que carezcan de facilidades para efectuar el pago en otra forma.

GAMAS TIJERAS ESPECIALES para la

Adora ción nocturna, dirigirse á **J. Gaston, Lodosa (Navarra)**. Se remiten gratuitamente muestras á quien lo desee.

Los procedimientos de la **Electrolytic Company** (Spain and Portugal) Limited, son los más prácticos, y los más económicos para el tratamiento electrolítico del mineral de cobre. Para todos los informes, dirigirse á Lorenzo Quintanero, calle de Castillejos, 64, San Martín de Prosensals, (Barcelona).

Reglas Método infante libe pa. toda clase de retrasos, Burrot, 8, Nantes, f. Frn.

La Compañía de Maderas, Madrid, Argumosa, 14, teléfono 689, Bilbao, Santander y Gijón.



LA ESTRELLA
MONTERA, 32.—Teléfono, 1.555

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

BILBAO

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas.

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sestao.

LINGOTES al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens. HIERROS pudelados y homogéneos, en todas las formas comerciales.—Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. CARRILES VIGNOLE, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. CARRILES PHOENIX O BROCA para tranvías eléctricos. VIGUERÍA para toda clase de construcciones.—CHAPAS gruesas y finas.—CONSTRUCCIONES DE VIGAS armadas para puentes y edificios.—FUNDICIÓN de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta 20 toneladas. FABRICACION especial de hojadelata.—CUBOS y BAÑOS galvanizados.—LATERIA para fábricas de conservas.—ENVASES de hojadelata para diversas aplicaciones.—IMPRESION sobre hojadelata en todos los colores.—Dirigir toda la correspondencia á

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA—BILBAO

ESPADA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte.

Unicos mandatarios para la venta:

EDUARDO SCHILLING, S. en Cta. Madrid: calle de Alcalá, 14. Barcelona: calle de Fernando VII, 23. Valencia: calle de Peris y Valero, 18.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reanidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

45 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida : : Seguros contra incendios

Calle de Olózaga, número 1.—Madrid

A todas las Armas del ejército, Guardia civil y Carabineros.

Benemérito Brillante

FABRICA EN JETAPE (MADRID)

Es el preparado más perfecto para el abrillantado y limpieza de toda clase de correajes y gíarniciones, blanco, negro, amarillo y avellana.



Exclusiva para abrillantado y limpieza de correajes y gíarniciones del Ejército.

Puntos de venta

Depósito general: Martín y Durán, Capellanes, 10, Madrid. Farmacias, Droguerías y nuestro representantes de la Península y posesiones españolas.

NOTA: Al remitir nuestra circular á los puestos indicamos señas de nuestros depósitos en cada punto.

LOS PEDIDOS POR CARGO, al Sr. Director propietario de Benemérito Brillante, JETAPE (Madrid).

Todo frasco que en su franja de cierre no lleve la firma del director propietario se considerará falsificado.

Pidanse prospectos, circulares, muestras. Atendemos cuantas consultas se nos hagan.

21- Octubre-1909



ZARAGOZA

(Crónica retrospectiva)

(CONTINUACION) (1)

el primer asedio, unas 160 piezas. Las municiones abundaban igualmente, y el personal contaba unos 1.500 hombres, entre los que pertenecían al ejército y los paisanos que, por sus aficiones ó aptitud, se consideraban útiles para el servicio. Mandábase el general D. Luis Villaba, teniendo á sus órdenes varios oficiales, no muchos, pero sí acreditados por sus servicios anteriores.

En cuanto á provisiones, el abastecimiento que tuvo á su cargo el intendente D. Mariano Domínguez, haciendo una requisita de todos cuantos víveres pudieron hallarse en los pueblos inme-

diatos, y la previsión de los habitantes, habíanse reunido sobrados para un largo espacio de tiempo en las circunstancias ordinarias. El general Palafox, secundado por los tenientes generales Butler y O'Neyle, asumió en su autoridad la omnimoda que las circunstancias precisaban, guardando en sus manos, á más del mando y la dirección de las armas que como capitán general le competía, el Gobierno civil, donde tuvo por auxiliares á las personas más influyentes de la ciudad.

La confianza que había inspirado al pueblo no tenía superior sino en la mediación de aquella imagen sacrosanta de Nuestra Señora del Pilar, á cuyos pies iba diariamente á prosternarse toda la población, tan segura de obtener su valioso amparo que, en vez de huir de los horrores, más que probables del sitio crecía con los habitantes de los lugares y caseríos próximos, aumentando así la aglomeración, ya excesiva, que el ejército y todo su séquito, profana de riesgos de una naturaleza cien veces más comprometedor que las armas de los enemigos; pero riesgos que todos ellos desdeñaban confiados en la protección de los cielos y ansiosos de morir ante los altares de la Patria.

Tal era la situación de la inmortal ciudad al acercarse los franceses, en los últimos días de noviembre de 1808, para sitiaria por segunda vez.

La persecución de Castaños, al que no cesaron de acosar hasta Buerba, y la precisión del acopio de materiales para una empresa de tamaño magnitud como el sitio que proyectaban, habían hecho á éstos detenerse más de lo que hubieran debido. El mariscal Moncey con todo el tercer cuerpo (unos diez y siete mil hombres) hubiese podido, forzando la marcha, llegar envuelto con el turbión de fugitivos y toda resistencia se hubiera dificultado por completo. Só-

lo un desastre más, muy sangriento seguramente, pero sólo un desastre habría registrado la Historia y España no tendría en la suya la página del segundo sitio incomparable.

Empujada, al fin, por las órdenes apremiantes del Emperador, á quien disgustaban su inacción y parsimonia, se movió á reunirse con Ney, que avanzaba sobre la ciudad inmortal, y unidos ya los dos mariscales, con fuerzas más que suficientes para no temer un revés, siguieron el 30 del expresado mes de noviembre hasta descubrir la ciudad, á cuya vista comenzaron á dictar disposiciones, tanto para el bloqueo del arrabal, que debió formalizar la división Dessolles, de Ney, como para reconocer Torrero, base que se presuponía, de los futuros ataques sobre la derecha del Ebro.

Todo, sin embargo, quedó reducido por entonces á proyectos. Una nueva orden privó á Moncey de la cooperación del sexto cuerpo que hubo de levantar el campo para continuar la persecución de Castaños, á quien á toda costa deseaban reducir á la nada, excitados seguramente por los rencores de la jornada de Bailén.

Ney, por esta razón, abandonó las márgenes del Ebro el día 1.º de diciembre con todas tropas del cuerpo de su mando, los lanceros polacos (1), y la división Maurice-Mathieu, situada en Calatayud, y el mariscal Moncey, á quien sólo quedaban dos divisiones de infantería y una brigada de caballería, no considerándose bastante fuerte, como dice Belmás, para permanecer ante Zaragoza, se retiró el día 2 sobre Alagón.

(1) Muchos de los cuales desertaron luego y se unieron á los defensores de la plaza, fraternizando con su heroísmo y prefiriendo morir allí, entre sus ruinas, á contornar bajo las águilas invasoras.

Pero la estancia de los franceses á la vista de la ciudad no había sido todo lo tranquila que se han permitido afirmar algunos escritores. «Lefebvre-Desnoettes, al ocupar con sus jinetes la altura de San Lamberto y trabajando por impedir la total ruina del convento que trataron de incendiar los zaragozanos, fué el día 30 objetivo de varios y repetidos ataques, en que perdió cuatro soldados y parte, aunque pequeña, de sus equipajes. Hacia la Muela hubo otro choque, en que los españoles de Torrero, reforzados con 2.000 hombres que Palafox hizo salir de Zaragoza, y los de Casablanca, en cuyo auxilio mandó otros tantos, rechazaron con su fuego una gran masa de caballería enemiga, que recorría la línea desde Valdespartana á la segunda de aquellas posiciones, haciéndola retirarse al llamado Paso del Ganado, donde permaneció toda aquella noche del 30. El 1.º de diciembre, en fin, hubo también fuego en Torrero, en la Casablanca y en las inmediaciones de San Lamberto, que seguía ardiendo, á pesar de lo que para ocuparlo trabajaba el enemigo, y en todas partes fué rechazado éste con pérdidas, hasta que se retiró á las alturas de su retaguardia».

La retirada de los franceses sirvió á los zaragozanos—dice Arceche—para mejorar su organización militar, robustecer sus fortificaciones, proseguir tranquilamente la mina de las Torres y la tala de los arbolados, proveer la ciudad más y más de vituallas y armamentos, y trasladar á pueblos lejanos los archivos y oficinas que encerraran objetos preciosos ó sirvieran á fines ajenos al de la guerra. Los tropas se acuartelaron de una manera ya estable en edificios del Estado ó en conventos cuyas comunidades buscaron otros asilos; salieron muchas monjas para monasterios distantes; los presos fueron llevados á

Monzón; la contaduría del Ejército y la Rentas, con parte de la Tesorería, pasaron á Calande, á donde se trasladó igualmente el Tribunal de la Inquisición, y, por fin, salió de la ciudad bastante gente, ancianos, mujeres y niños, que sólo servirían para aumentar la confusión, disminuir los víveres y ser cebo á las alarmas, y lo que era peor, á las enfermedades.

Todos los restantes ¡cuán hermoso espectáculo! quedaban consagrados al sacrificio; allí hasta la muerte; con sus hogares, con sus templos, con las sepulturas de sus padres, resueltos á convertir la ciudad en la de todo aquel pueblo que al recibir las noticias de los vandálicos atropellos que realizaba por la comarca el enemigo, contestaba respetando á sus prisioneros y defendiendo sus vidas con el generoso grito de «los héroes, los zaragozanos no asesinan»; de aquel pueblo gigante que, sin esperanzas de auxilio exterior, porque todo era entonces derrotas y dispersiones en España, daba el cuadro sublime de que se alistaran sus mujeres formando compañías para luchar con la bizzarria de soldados, para recorrer bajo el fuego los sitios de más peligro y más empeño, para dar el ejemplo de su abnegación y de su aliento; de aquel pueblo, en fin, que percibiendo como se formaba en su alrededor la tormenta, viéndola poderosa y terrible solo pensaba en desafiarla y resistirla, con la misma impavidez que altas cumbres del Moncayo desafían á las tempestades de los cielos.

Y... no hubo de aguardar mucho tiempo. El 20 de diciembre volvió á presentarse Moncey, extendiendo sus fuerzas para rodear á Zaragoza con abrumador cinturón de plomo y de hierro, con los vencedores de Europa y con los leones del Norte.

Había comenzado el sitio.

(1) V. nuestros números del 19 y 21.

Gran Relojería de Paris

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión. Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido Industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERIA DE PARIS

FUENCARRAL, 59.—MADRID



El maravilloso reloj automático

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

(La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil)

Sociedad mutua de seguros sobre la vida

Dirección General en España: Alcalá, núm. 12.—Madrid

Seguros de vida con primas vitalicias y beneficios acumulados.

Seguros de vida con primas (temporales) y beneficios acumulados.

Seguros de vida dotales, á cobrar á los 10, 15 ó 20 años y beneficios acumulados.

Seguros de vida en conjunto (sobre dos cabezas) y beneficios acumulados.

Notas para niños con ó sin devolución de las primas pagadas.

Seguros de vida de todas clases, con sorteo semestral en metálico

Con una póliza de seguro con sorteo, se puede constituir un capital, garantizar el porvenir de la familia y recibir en efectivo el importe de la póliza, si resulta premiada en los sorteos que se celebran el 15 de abril y el 15 de octubre de cada año.

Subdirección para Cataluña, Aragón y Navarra: Pelayo, 20, Barcelona. Subdirección para la Región Valenciana é islas Baleares: Sabá, 14, Valencia.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

MANUEL CALVO

directamente para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 16 de Octubre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor:

BUENOS AIRES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Cobre, con trasbordo en Curaçao y para Cunamá, Carúpaio y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 16 de Octubre de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

LÍNEA DE CANARIAS

M. L. VILLAVEVERDE

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de Octubre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa-firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

¡¡CALVOS!!

¡POR FIN LO ENCONTRE!

Yo poseía una abundante cabellera, y á los diez y seis años empezó á desaparecer, hasta el punto que á los veinte me hallaba totalmente calvo. En la creencia de que la Naturaleza posee remedios para todo, ensayé cuantos preparados; más ó menos científicos, han salido. Con ninguno obtuve lo que deseaba, el cabello perdido. Mi espíritu rebelde no estoavse á seguir siendo calvo, y continué ensayando preparada, hasta que al fin combiné substancias que, aunque de propiedades distintas, supuse harían crecer el cabello. ¡Feliz día el Hoy, gracias á esta preparación poseo una cabellera abundante. Ya que tanto me ha costado, he decidido explotarla, beneficiando con ello á los demás, pues su precio es muy reducido. Dirigirse para precio y detalles, indicando señas, á su único depositario en España, **DON PEDRO MORENO, BARRQUILLO, 15, y GRAVINA, 22, MADRID.**

La Gran Bretaña

CAMAS Y MUEBLES

Ventas á plazos y al contado

Madrid

Plaza de Santa Ana, 1 ■ Preciados, 7 ■ Fuencarral 102 ■ Atocha, 111

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

J. LAYUNTA Y COMPANIA

Esta casa se dedica á trabajos comerciales

Periódicos y revistas profesionales

Se hace toda clase de estampaciones litográficas

ESPECIALIDAD EN ILUSTRACIONES

MADRID—15, Calle de Pizarro, 15—MADRID

